

宁波作为“全国双拥模范城”，是很多军人的第二故乡，有很多老兵退伍后，在这座城市开创新的人生和事业。在八一建军节来临之际，记者走访了几名“退伍不褪色”的老兵。军人坚韧不拔、务实诚信的精神，让他们在商海拼搏中不断克服困难，成就事业。

□记者 陈善君

以前保家卫国，如今商海拼搏 退伍不褪色 创业路上展风采



张杨岱申展示当兵时荣立的三等功奖章。
记者 陈善君 摄

个人档案
姓名:张杨岱申
性别:男
出生年月:1992年
2009年入伍,
2013年退伍。2018
年底,创办帆晟物
业服务(宁波)有限
公司。

90后公司老板 曾是多次立功的缉毒武警

在鄞州区知识星球商业广场的一家物业公司，员工们出入繁忙，激情十足。在一间装修简洁的办公室里，眼前的这位人高马大的90后小伙子，就是这家公司的老板，名叫张杨岱申。

如果不说，你很难看出如今拼搏商海的张杨岱申，曾是一名边防武警。他老家慈溪，18岁时应征入伍，服役于浙江边防总队宁波支队。刻苦训练、表现突出的他，2012年6月调入云南边防总队红河支队蛮耗边境检查站。

“从宁波到云南边境，不仅是环境的改变，执行任务的难度和危险性一下子增加！”云南蛮耗边境检查站地处中越边境，日常担负打击偷渡、走私、贩毒等违法犯罪活动，维护边防辖区治安秩序，维护国家边防安全等任务。张杨岱申执行最多的勤务就是缉毒专项行动。“毒贩从缅甸带‘货’进入普洱地区后，途经红河地区将毒品销往昆明或其他地区。为了逃避检查，毒贩经常驾车或骑车冲卡，每当那时，我和战友们就冲锋在前，将毒贩擒获。”张杨岱申说，有一次，一名毒贩逃跑过程中跳崖，他也跟着跳下了约四米高的崖壁，最终逮住毒贩，查获冰毒6.7公斤，现在想想有点后怕。

因为表现突出，张杨岱申荣立缉毒专项和救灾抢险三等功各一次。然而，因为膝盖半月板严重损伤，他于2013年年底退伍复员。

从打工到创立自己公司 军人精神不磨灭

“虽然退伍了，但我始终没有丢掉军人的精神。”退伍后的张杨岱申，从最基层的工作干起，到宁波港当过码头工人；也到物流公司打过工；后来还去了房产公司工作。经过五年的摸爬滚打，张杨岱申始终坚持军人的坚韧不拔、务实诚信的精神，面对困难，勇往直前，从未退缩。

2018年11月，他成立了自己的公司——帆晟物业服务（宁波）有限公司。从替别人打工到自己创业，对张杨岱申来说是一个挑战，创业之初他在老同事的引荐之下，通过竞标有幸拿到了一个商业综合体的物业管理项目。

“当时公司刚创办，我十分珍惜这个项目，可谓不惜一切要做出品牌。”为了做好服务，他开始物色专业的项目经理，为了挖到人才，他曾“三顾茅庐”，得知对方家中女儿有眼疾，通过自己关系帮他女儿找好了医院医生。经过四个月的坚持，项目经理深受感动，最后毅然决定跟他一起干。

专业人才的加盟，使张杨岱申的公司运营很快进入正轨，他为自己公司立下目标：做“有温度、有品质的园区运营服务商”。在服务质量为先的理念引导下，公司成立至今仅8个月，签约项目已达6个。目前每个项目运营良好，效益不断提升。

文艺骨干退伍后打工 起初连吃饭都成问题

姚辉21岁时，从安徽安庆老家到宁波当兵，现在已经在宁波这个第二故乡落户。2009年退伍后，经过8年努力，如今已经拥有了自己的公司。“我现在经常跑沿海各大城市，因为项目很多都在外地，公司发展势头也很好。”

姚辉入伍来到宁波，当的是通讯兵，因为有文艺方面的特长，大部分时间在部队从事文艺工作。从管乐、乐队指挥，到表演相声小品，成为部队文艺骨干。但是，当兵总有离开部队的一天，2009年，当了8年兵的姚辉退伍了。

自谋职业的姚辉首先来到一家文创公司打工，一开始没什么像样的岗位，只是帮老板开车，初期过得比较艰难。“在离开部队之前，我每个月吃住全包，还有2000多元的工资，可是到了企业，第一个月工资只有1500元，去掉房租、吃饭都成问题。”刚开始的时候，头三个月，他甚至每餐都只吃3个馒头一包榨菜。

但是部队的历练，还是让他很快做出成绩。领导让他做业务试试，这一试结果单枪匹马为公司拿到一个大项目，从此得到领导赏识。几年下来，从中层一直做到高层管理，到2018年自己创立公司之前，他已经做到了公司第二大股东。

执行力比较强 正是部队培养的结果

2018年，已经成为公司第二大股东的姚辉，因为对发展理念不同，选择自己创立公司。当年3月，他的谣晔生辉文化发展有限公司成立。公司主打大型活动策划执行，同时也做文艺创作以及展会展览等。

“我们公司之所以能够发展良好，主要还是我们的执行力比较强，而这正是部队给我的培养！”姚辉说，在他的团队里，目前3位高层管理都是退伍军人，他们都有一个共同点就是执行力强。

“客户要求我们做到的任务，我们不会推脱，哪怕是加班加点、连续通宵都要赶出来。”姚辉说，“这就是我们取得客户认可的基础，也使得越来越多的项目找到我们来做。”

如今，他的公司立足宁波，而业务范围已经覆盖到了苏浙沪，及闽粤等地，发展前景良好。

个人档案
姓名:姚辉
性别:男
出生年月:1982年
2001年12月入伍,
2009年退伍。
2018年3月,创办
宁波谣晔生辉文化
发展有限公司。



姚辉(左)在表演小品。受访者供图

为军人精神点赞

从保家卫国的军人，到商海拼搏的创业者，退伍老兵在各自的领域获得成功的例子很多。是什么让他们坚持下来，克服困难？那就是军人精神。那种令行禁止、坚韧不拔、务实诚信的工作作风，使他们不断克服困难，赢得他人认可，从而不断开拓前进。在八一建军节到来之际，让我们为“退伍不褪色”的军人点赞。